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福州科技职业技术学院
2021年信息公开年度工作报告

为深入贯彻教育部办公厅《关于做好2021年高校信息公开年度报告工作的通知》（教办厅【2021】37号）的文件精神，深入学习领会党中央、国务院关于政务公开工作的决策部署，牢固树立新发展理念，继续坚持“以公开为常态、不公开为例外”的原则认真落实信息公开工作的各项要求，依法推行校务公开，维护师生员工参与民主管理和民主监督的权利，维护学院领导依法治校的权力。坚持客观真实、公开透明、规范运作。注重实效，结合校情、分层次、多形式地实行校务公开。
现将学院信息公开年度工作报告如下（本年度报告中所列数据的统计期限从2020年9月1日到2021年8月31日止）：
一、工作概述
学院非常重视信息公开工作，魏培才院长担任信息公开组长，分管教学和行政的2个副院长为副组长，小组成员由各处室负责人组成，另外下设了信息公开办公室。学院不断健全信息公开工作机制和制度、持续深化重点领域信息公开内容、不断强化督促检查，有力保障了社会公众和师生的知情权、参与权和监督权。
二、主动公开情况
一学年来，学院不断创新和丰富信息公开的形式，搭建起网站、微信公众号等新型信息公开集成平台。学院将门户网站作为对外信息公开的主窗口。学院还综合利用各类会议、校内刊物、校园微信公众号以及党务政务公开专栏等载体，主动、及时公开社会公众普遍关心、与师生利益密切相关的重要事项。学院通过学院网站、校报校刊、教工QQ群、微信公众号以及设立意见箱等渠道发布新闻报道158条，通知公告45条。及时回应广大师生对个人事务、领导决策、学院发展的意见和建议，并且通过董事会、院务会、全体教职工大会、党员会议等方式，学院领导直接面对面听取教职员工对学校的重大决策、教学改革和行政管理等方面的意见和要求，既密切了干群关系，增强了学院整体凝聚力，又集思广益，达成共识，对学院的改革、发展和稳定发挥了积极的作用。
（一）招生信息公开情况
一是学院基本情况介绍，包括学院名称、办学地点、办学性质、办学宗旨、办学层次、办学规模，机构设置等基本信息。
[bookmark: _GoBack]二是严格按照福建省考试院的要求，制定并公布全日制专科生招生计划并通过学院门户网站、微信平台等渠道向社会公开。严把党员发展质量关，按照“控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用”的总要求，做好学生党员发展工作，学院党委会议进行充分讨论，并公示新发展教师、学生党员名单，本学年共发展党员34人，其中学生党员29人。严格按照根据福建省财政厅、福建省教育厅《关于印发福建省普通本科高校高等职业学校国家励志奖学金管理暂行办法的通知》（闽财教〔2007〕71号）及《关于印发福建省高校国家奖学金国家励志奖学金评审试行办法的通知》（闽教直〔2010〕24号）文件精神及学院要求，做好家庭经济困难学生认定、奖（助）学金评定等工作，公示各类家庭经济困难学生奖（助）学金名单、勤工助学补助、临时困难补助的学生名单，本学年共认定特困生60人，贫困生122人，就业补助0人。
（二）财务信息公开情况
学院严格执行财务制度，做到各项经费规范使用。继续实施学院财务开支上墙制度、凡是有关学生的收费项目，均在网上向学生公布收费标准，接受学生和家长的监督，同时严格财务制度，坚决杜绝乱收费现象，以制度来规范工作，把经验固化为机制，推动实践成果转化为制度性保障。

三、依申请公开和不予公开情况
学院在2020-2021学年未收到信息公开申请，未发生有关信息公开的收费和费用减免情况。
四、对信息公开的评议情况
2020-2021学年，师生对学院信息公开工作整体较为满意，同时也提出了一些宝贵建议，主要集中在建议学院加强涉及师生切身利益信息的公开，创新新媒体背景下的信息公开方式等方面。
五、受到的举报、复议、诉讼情况
2020-2021学年未发生因信息公开工作引起举报、复议、诉讼的情况。
六、信息公开工作的新做法新举措
学院信息公开工作有序推进，逐步与上级要求和公众期望相匹配，比如提高公开内容的利用率等。
对此情况，学院结合实际工作中存在的问题和不足，组织人员认真学习信息公开有关法律法规和规章制度，进一步增强对信息公开工作的思想认识，促进了学院信息公开工作的规范化运行，信息公开后的数据在院办进行备案，形成一个统一管理的机制，提高数据利用率，减少反复统计、公开的工作量，不断提升信息公开工作水平。
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